



高留伟养牛场的牛。

养牛场里是清一色的西门塔尔肉牛,它们长肉快、体格壮、肉质好,是我国肉牛主力品种。

等待一个“牛市”

记者 徐启峰 李国阁/文 梁照曾/图

高留伟在等待一群牛来,等待一个“牛市”开张。

养牛养了6年,他有过头牛赚一万元的得意时刻,却在近3年陷入赔钱的泥潭——2022年赔了80万元,2023年赔了180万元,今年怎么算也要赔进去40万元,或许更多一点。

高留伟的养牛场在西华县东夏镇西街村,他就是这个村里的人。东夏素有养牛传统,镇里养牛场有十几个,他的养牛场占地70亩,最多时有450头牛,在镇里首屈一指。

这几天,他忍痛卖掉70头牛,一头赔了约3000元,现在存栏150头牛。“资金实在周转不过来了,赔钱也得卖。”他痛心却又无可奈何。

他很怀念2019年的冬天,那时牛肉价格高,活牛售价达到19元/斤,他养了300多头牛,一年就赚了300多万元。可是,新冠疫情来了,对养殖业造成极大冲击,牛肉价格一路走低,最低时活牛一斤只卖11块多钱,很多养牛场倒闭,他还在苦苦支撑,等待转机。

初冬的早晨,寒风刺骨,呵气成雾。早上不到5点钟,高留伟就

起床,给牛拌料。牛要长得好,饲料很重要。牛一天两次进食,一次吃25斤,一天吃50斤,是标准准准的“大胃王”。主料是青贮玉米,由玉米青苗经过发酵制成,散发着如同酒糟一般的香味,还健胃消食,牛很喜欢。饲料中还有花生秧、麦秸、玉米糝、精料补充剂等成分,冬天时还要加入两斤棉籽,以便饲料缓慢升温,让牛在冷天能够吃口“热乎”的。拌料喂牛是个体力活,但对于身材健壮的高留伟来说完全不在话下。

养牛场里是清一色的西门塔尔肉牛,它们长肉快、体格壮、肉质好,是我国肉牛主力品种。喂食时,高留伟会留意每头牛吃得香不香,如果吃得不香,它就可能患病了。“牛一发烧,就胃口不佳,吃得少。如果不及时喂药打针,4天后它就可能得肺炎、败血症,导致胸血,再也喂不肥了,这头牛就失去了价值。”多年养牛,高留伟积累了丰富的经验。

在他的精心喂养下,一头600斤左右的小牛平均一个月长肉85斤,养12个月就能出栏了,中间要吃掉七八千元的饲料。高留伟不识字,账却算得清:“饲料费加

上牛接费,还有工人工资、场房租金,活牛卖不到十二块钱一斤,铁定赔钱。”

连续赔了3年,让一向坚强、乐观的他很受打击,很迷惘,但是今年牛肉价格跌幅收窄,又让他对未来多了几分希望。“我感觉活牛价格已经跌到了谷底,再便宜就要赶上猪肉价了,到那时,大家还不得都买牛肉吃?”他对市场的认知很朴素,也很直接。

他坚信养牛业在度过惨淡周期后,会在明年慢慢升温,牛犊到时一定会卖得好,而东夏缺少一个牛市,十里八乡养牛户都从东北购买牛犊,分散进货,风险大、价格高。“我想办一个黄牛交易市场,相信会有前景,最少能免去大家去外地买牛的痛苦和风险。”高留伟起了念头,并立即着手去做。前些日

子,他跑到吉林省四平市东风黄牛交易市场,与一个叫“五哥”的牛贩建立联系,决定从他那里购买一批牛犊,运到东夏进行周转。

高留伟腾出40多亩地作为交易中转站,又贱卖了一批成牛筹集资金,计划第一批购进100头牛犊。“买牛犊不需东奔西走,东夏牛市应有尽有。”他甚至想好了广告词。

他给东北“五哥”打电话,电话里传来爽朗的话语:“你的牛犊,我操着心呢。东北现在大风雪,人难行,但绝不耽误你事儿,一准儿给你及时送到。”

高留伟宽了心。他的“东夏牛市”能顺心遂意地开张吗?西华乃至周口能形成一个有影响力的黄牛交易市场吗?这一切,事在人为,让时间去检验。②15



协办 周口中视眼科医院

“随手拍”成精准治理城市“好帮手”

本报讯(记者李瑞才)12月1日,市智慧城管综合运行中心在“周口智慧城管一键服务”微信小程序和“周口智慧城管综合运行中心”微信公众号上公布了11月份市民上报城市管理问题奖励名单,共有78人获得“随手拍”活动奖励。

为了进一步提高全民参与城市管理的积极性,畅通群众反映城市管理问题的渠道,市城管局于11月1日发布《关于开展“周口智慧城管一键服务”微信小程序11月份市民上报奖励活动的通告》,出台全民通过“随手拍”小程序上报城市管理问题奖励方案,对上报问题的市民进行奖励。

“关帝庙周边几个出入口的机

动车和非机动车道上,经常有三轮车或共享单车乱停放,既影响市容市貌,也影响行人、车辆来往,还存在安全隐患,需要尽快处理。”12月13日,家住川汇区人和街街道川汇府小区的黄先生用“随手拍”小程序上传反映问题。人和街街道城管执法中队接到市智慧城管综合运行中心的派单,立即派出4名队员前往现场处置,问题很快就得以解决。

“这个找‘茬’平台很好用。无论你是市民还是游客,只要发现身边有违规划道停车、道路积水、乱扔垃圾、违章搭建等问题,都可用手机拍摄照片或视频,定位上传到‘随手拍’小程序中,执法人员很快就过来处置了,非

常快捷高效……”12月16日,来市智慧城管综合运行中心领取奖励的陈先生连声称赞,表示“随手拍”反映的问题都及时得到解决,群众对“随手拍”更加信任,参与也更加积极了。

事件上报、分拨交办、现场处理、结果反馈……在市智慧城管综合运行中心指挥大厅,记者目睹了“随手拍”处理的全部流程。“随手拍”可以说把城市管理的触角延伸到“犄角旮旯”,将原先一些较为隐蔽、难以发现的城市管理“盲点”更快地暴露出来,积极解决城市管理的诉求。

一次次“随手拍”迎来的是一回“暖响应”“速办结”。这样的生动实践在中心城区大街小巷、街道社区周

边时常上演。一拍、一收、一发、一核、一办,背后是一个个“数”串起的一条条城市治理“线”,以及由此织成的一张细而密的城市治理“网”。市智慧城管综合运行中心工作人员表示,群众“随手拍”,部门“立即办”。中心城区启用“随手拍”并对参与的市民群众给予适当奖励,就是想及时解决好群众的关切问题,■出一条全民共治共享、精准精细化管理城市的新路。希望广大市民群众充分发挥主人翁作用,争当城市监督员,积极参与城市管理,切实把“随手拍”打造成为人民城市人人管的“尖兵利器”,打造成为“文明周口”高效为民服务的城市管理新名片。②15

近年来,扶沟县大力发展现代农业,建设现代农业产业园,通过高标准温室大棚、智能化灌溉系统等设施,改变传统种植模式,提升农业生产效率和产品质量,带动农民增收,助力乡村振兴。

图为该县一蔬菜产业园温室大棚内,村民正在忙碌。

记者 刘俊涛 摄



社会现象圣哲看 文明新风进万家

让善意成为一种力量

——读者樊朴谈《让善意流淌起来——“社会现象圣哲看”优秀征文选编》读后感

□记者 黄佳

公交车上,总有一些素昧平生的人给需要的人让座;大雨倾盆之时,街边小店的店主为来店避雨的人送上一把伞;看到有人落水,有人奋不顾身跳入水中……生活中,你应该见到过这些让人如沐春风的善意举动。

“善良是刻在中国人骨子里的底色,孟子说人皆有‘惻隐之心’,王阳明提倡‘良知’,都是在提倡善。”樊朴

说,善意,也许就是别人遇到困难时拉一把,发生危险时救一下,但这“一把”和“一下”却能触动很多人的心灵,点燃更多人内心的善意,汇聚起强大的正能量。

近日,周口交通技师学院团委书记樊朴阅读《让善意流淌起来——“社会现象圣哲看”优秀征文选编》一书后,与书中《从充满善意的小事做起》《让善意流淌起来》以及《把温暖和善意传递给身边的每一个人》等文

的作者产生了共鸣。

樊朴说,《让善意流淌起来》一文中,作者通过四川崇州2岁女童被大咬事件,引出了文明养犬与公德心的话题;在《从充满善意的小事做起》一文中,作者通过描述一个小伙子雨天捞积水中的树叶,避免下水口堵塞的小事,展现了“勿以善小而不为”的内涵;《把温暖和善意传递给身边的每一个人》一文,作者以杭州外卖小哥彭清林跳江救人的事迹为例,阐述了

善意需要被保护和传递的重要性。

樊朴说,自己在学校负责共青团工作,与学生打交道较多。这几篇文章不仅让自己对善意有了更深的理解,也让自己对工作有了更多的思考。学校是引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,培养新时代青年责任感和使命感的重要阵地。学校应在提高教师自身素质、培养和谐师生关系、丰富校园文化上下功夫,让善意在校园内流淌起来,凝聚校园的正能量。②15

2025年硕士研究生招生考试21日开考

本报讯(记者刘华志)12月16日,记者从周口市招生考试中心获悉,2025年全国硕士研究生招生考试将于2024年12月21日至22日举行。我市研究生报名人数为19339人,其中在市招生考试中心报名16138人,在周口师范学院报名3201人。

研究生招生考试是国家选拔高层次专门人才的重要渠道,事关考生切身利益与社会和谐稳定,确保研究生招生考试平稳安全是重要政治任务和政治任务。我市各部门强化责任担当,认真履职尽责,严格规范管理,强化考务人员培训,精心服务保障,为考生提供良好的考试环境,确保研究生招生考试安全平稳顺利进行。

全市共设17个考点(13个学校),676个考场。13所学校分别为:河南科技职业大学、淮阳区阳光学校、周口市第十九初级中学、淮阳外国语实验小学、淮阳区第二实验小学、周口市七一路第二小学、周口职业技术学院、周口市第三实验学校、周口市第二十二初级中学、周口市第十八初级中学、周口市纺织路小学、周口市建设路实验学校、周口师范学院。

为保证广大考生平安顺利参加考试,市招生考试中心提醒:考生可于考前登录研招网打印准考证,查

询考试地点;考前1天(12月20日)下午到考点参加入场模拟演练;考试当天至少提前1小时到达考点,留足入场安检时间,避免因天气、交通等原因影响考试;考试当天须持考生本人有效居民身份证和准考证入场,二者缺一不可;准考证使用A4幅面白纸打印,正、反两面在使用期间不得涂改或书写。

考生只能携带规定的文具参加考试,最后一科目考试结束前,不得将文具带出考场;每科考试后自行将文具收纳放入文具袋(盒)内并放置于桌面中间位置;所有科目考试结束后,方可将文具带出考场。

考生进入考场须经过智能安检门和金属探测仪检查,并进行人脸识别和文具检查。考生到达考点后,应把准考证、身份证和规定文具以外的物品提前放置在考点指定区域。考生在工作人员的引导下有序通过安检门。为避免触发安检门报警,考生不要携带金属物的背包、钥匙、打火机、磁卡(餐卡、房卡、公交卡、银行卡等)、眼镜盒以及金属饰品(如金属发卡、项链、耳饰、手镯、戒指、腰链、脚链等)。

特别提醒:根据教育部规定,化学(农)(科目代码315)科目的考生自2025年起不允许携带计算器进入考场。②15

不能让基层干部“没苦硬吃”

□刘猛

近日,有媒体刊发文章指出,让基层干部摆脱“文山会海”“稿来稿去”等形式主义桎梏,从繁文缛节、迎来送往中解脱出来,纠正一些基层部门“跟风值班”“攀比加班”“没苦硬吃”的不良倾向,确保他们有更多时间抓工作落实。

前不久,一则“博导‘没苦硬吃’,全程戴隔音耳塞送外卖”的消息引发关注,不少人称赞这位博导的学术研究方向。与此相反,在基层工作中,“没苦硬吃”恰恰击中了部分人的痛点、槽点,同样引起网友的热议和共鸣,基层干部“没苦硬吃”为哪般?

基层干部苦不苦,评价标准因人而异。有些基层干部确实辛苦,有些却很清闲,还有些纯属“没苦硬吃”,典型表现就是“主动加班”“攀比加班”,无事可做也要待在单位,实际上都是一些无效加班。还有的基层干部

抓工作分不清主次,只在细枝末节上吹毛求疵,只务虚、不务实,净干些无谓的。甚至有的没事找事,为了刷存在感,不是开会就是检查。

基层干部的大量精力被无效“内卷”消耗,真正用于服务群众、解决问题的时间大幅减少。这种“没苦硬吃”的行为,既不是眼中有活、踏实肯干的工作态度,也不是“俯首甘为孺子牛”的责任担当,而是形式主义、官僚主义的变种,必须坚决予以抵制。

杜绝基层干部“没苦硬吃”,关键在于优化现有的考核评价机制,把基层的负责事项明晰清楚。基层干部要树立正确的政绩观,坚持实事求是、求真务实的原则,避免盲目“吃苦”图表现。要多做为民造福的实事好事,以实绩论英雄,让高效者不“内卷”、低效者无法“躺平”。①6

沙颖时评

沈丘:开通医保服务群众“直通车”

(上接第一版)

沈丘在全市率先开展“一体化医共体信息平台”建设,实现诊疗、公共卫生、家庭医生签约服务等数据互联互通,一键生成电子健康档案,市县数据汇总,上下全局贯通,一屏看全局、一网通办、一键建档。两个医疗集团在县、乡、村远程会诊、远程影像等方面做到医疗资源共享、互联互通,有效提高了基层服务能力和业务效率,促进了县乡医疗业务一体化、规范化管理。

“以前,在村里看病不能报销。现在,在村里看病不但可以报销,药还便宜,真是太方便了。”12月9日,在沈丘县付井镇梅庙行政村医保工作站,村民老张在村医李继涛的帮助下,很快完成了医保报销。今年70多岁的老张,因患有高血压需长期服用降压药。他告诉记者:“在药店买,一盒得30多块钱,在村里买一盒才3块4毛钱。”

李继涛说,实行“三统三保”前,群众购药贵现象普遍存在,实行“三统三保”后,老张买同样的药,通过集采,每盒只需8.5元,再经医保报销,个人仅支付3.4元。

为解决群众看病难、购药贵问题,沈丘县坚持以量换价,对乡村医疗机构实施“三统三保”,创新药品“大团购”模式。按照促进医疗、医保、医药协同发展和治理要求,该县成立基层医疗机构药事管理委员会,统筹全县基层医疗机构药品管理工作,创新实施乡村医疗机构药品统一采购,保障群众用药需求;统一结算,保障资金透明;统一管理,保障流程规范的“三统三保”管理模式,实现了乡镇全覆盖、销售零加成、保障全方位。“三统三保”管理模式的实施,使村卫生室(次)均医疗费用、个人自付次均费用下降60%以

上,村医月收入平均提高1000余元,村医用药得到有效保障,取得了“两降、一升、一保障”工作成效,形成了具有沈丘特色的医共体改革实践新路子。

今年以来,沈丘县又聚焦解决群众家门口看病报销难问题,着力打造“15分钟医保服务圈”。全县投入3000余万元,打造以两个医疗集团总医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村级卫生室为基础,突出中医药特色的“15分钟医保服务圈”,全面提升中医药服务能力。县财政补贴200万元,聘请省级以上中医专家、知名老中医20余人到集团总医院坐诊;每人每年补助3万元返聘退休知名老中医到乡镇医院坐诊。集团总医院分期分批组织中医专业技术人员到乡镇卫生院帮扶,乡镇卫生院同时选派中医专业技术人员去进修,不断推动乡镇卫生院、村级卫生室中医药服务能力的提档升级。

沈丘县经过不断探索实践,紧密型县域医共体建设实现了医疗资源优化配置和高效利用,基层医疗服务能力得到提升。今年1至8月份,居民村级门诊就诊量日均13万余人(次),同比增加5.3万人(次),增长65.09%;统筹基金支出月均116万余元,同比减少64万余元,减少35.46%;次均费用14.99元,同比减少30.82元,减少67.28%。2024年上半年,共有190个品种270余个规格的集采药品进入村级卫生室,医保基金直接支付药品金额491.14万元,占统采药品金额的39%,环比增长38%,群众获得感获得感显著提升,形成了独具特色的“沈丘样本”。2024年,沈丘县被命名为“全省医共体信息化建设示范县”,经验做法得到了国家医共体管理委员会和省卫生健康委的认可与好评。②15

CN·VISCARE 周口中视眼科医院

近视防控 医学验配 飞秒摘镜 综合眼病

地址:周口市八一大道与交通大道交汇处南300米路东 电话:0394-8310120